
особи намагаються використати як 
святкові ялинки. Ці дії не лише 
завдають непоправної шкоди 
природному фонду парку, а й 
порушують цілісність його 
екосистеми.
  Працівники служби державної 
охорони природо-заповідного фонду 
(ПНДВ) переходять на цілодобовий 
режим патрулювання всієї території. 
Основна увага зосереджена на 
оперативному виявленні та 
запобіганні спробам незаконної 
рурубки дерев хвойних порід.
 Важливо пам'ятати, що незаконна 
вирубка хвойних насаджень є 
серйозним правопорушенням, яке 

 НПП "Синевир" вживає рішучих 
заходів для захисту своїх хвойних 
молодняків від незаконних рубок 
напередодні новорічних свят. 
Адміністрація парку видала наказ 
"Про посилення охорони хвойних 
молодняків у передноворічний 
періперіод", який передбачає з 01.12.25 
– 06.01.26 переведення служби 
державної охорони на посилений 
режим чергування, доки не мине 
ризик незаконних порубок.
 Головна мета такого заходу – 
захист новорічних ялинок. 
Щороку в передноворічний час 
зростає ризик самовільної вирубки 
молодих хвойних дерев, які окремі 

 Від щирого серця вітаємо Вас із 
Днем народження! 
  Частина нашого життя і роботи 
в НПП «Синевир» пройшли поруч 
із Вами — під Вашим мудрим і 
натхненним керівництвом. Ми 
відчуваємо Вашу турботу, завдяки 
якій наш колектив щодня 
заряджається позитивом, 
енергією,енергією, вірою в успіх. Ви — 
наш приклад  і ми прагнемо бути 
схожими на Вас у відданості 
справі, людяності та 
професіоналізму.
 Ваш підхід до справи робить 
навіть складні завдання легшими і 
продуктивнішими. Ми вдячні Вам 
за те, що вкладаєте у нашу 
спільну справу не лише 
професіоналізм, а й людяні 
почуття. Ви завжди на крок 
поперпопереду і нам це дає впевненість, 
що ми рухаємося в правильному 
напрямку.
 Дякуємо Вам за натхнення, за 
віру в кожного з нас, за те, що 
створюєте команду справжніх 
однодумців. Ми цінуємо Вас, 
шануємо Вас і хочемо бути поруч 
з Вами ще багато років.
  Бажаємо Вам міцного здоров’я, 
нескінченної енергії, нових 
великих здобутків у справі 
збереження природи та розвитку 
нашого національного парку.
  Нехай життя дарує тепло, 
радість і спокій, а кожен день буде 
наповнений світлом, посмішками 
і вдячністю.

 Співпраця між Національним 
університетом оборони України та 
Національним природним парком 
«Синевир» має своє продовження 
— музейний простір «Сталеві 
полотна» поповнився новими 
унікальними експонатами.
  Серед них — історичні 
прикордонні знаки міжвоєнного 
періоду, що стали частиною 
постійної експозиції. Ці артефакти 
є мовчазними свідками складних 
процесів формування державних 
кордонів у Карпатах у ХХ столітті 
тата несуть у собі потужний зміст 
історичної пам’яті.
 Урочисту передачу здійснили 
директор Національного приро- 
дного парку «Синевир» Микола 

Дербак та дирек- 
тор департаменту 
природно-запові- 
дного фонду Мін- 
довкілля України 
Едгар Токар, які 
завітали до Наці- 
ононального уні- 
верситету обо- 
рони України з 
цією важливою 
місією. Відтепер 
ці знаки прикор- 
донної історії 
гідногідно представ- 
лені серед інших артефактів, що 
розповідають про боротьбу 
українського народу за свободу, 
ідентичність та державність.

 Начальник Національного 
університету оборони України 
генерал-полковник Михайло Коваль 
подякував гостям за вагомий внесок 
у збереження національної пам’яті. 
У відповідь колектив університету 
передав символічні подарунки — 
трофейнутрофейну радіостанцію та тренч-арт 
об’єкт, створений військовим 
художником, головним сержантом 
Сергієм Бабієм.
 Такі ініціативи — це не просто 
обмін експонатами, а приклад живої 
співпраці, коли культура, екологія та 
оборона працюють разом задля 
формування національної 



облагородження цього об’єкту. 
  "Перший рік роботи центру став 
справжнім випробуванням, але й 
підтвердженням того, що 
спільними зусиллями ми здатні 
творити дива, повертаючи диких 
тварин до повноцінного життя. 
Кожне одужання, кожне 
нарнародження – це наша спільна 
перемога", – зазначає старший 
науковий співробітник наукового 
відділу парку – Василь Беца.
 Не обходиться і без планів на 
майбутнє. На наступний рік 
команда реабілітаційного центру 
передбачає розпочати освітні 
програми для підвищення 
обізнаності громадськості про 
важливість збереження дикої 
прирприроди, проводити дослідницькі 
програми, що будуть сприяти 
розумінню природних процесів, 
що відбуваються в 
парнокопитних, і допоможуть 
зрозуміти, як ми можемо краще 
захищати їх у майбутньому, а 
ттакож залучити додаткові ресурси 
для розширення ветеринарної 
бази та закупівлі відповідного 
обладнання.
 Ми дякуємо всім 
благодійникам, партнерам та 
волонтерам, чия підтримка 
зробила цей перший рік 
можливим та успішним!

та настання холодів.
  Водночас, нагадали школярам про 
зимових птахів-гостей, які до наших 
лісів прилітають, а деякі є осілими, 
наприклад, такі види як снігурі, 
синиці та дятли, що формують 
змішані зграї, активно запасаючись 
насінням та личинками.
  Фахівці парку звернули увагу дітей 
на різниці між видами зимового 
спокою. Наприклад, їжаки та кажани 
різко знижують температуру тіла, 
частоту серцебиття та дихання, 
входять у глибоке заціпеніння. А 
Бурий ведмідь має нижчу 
темпертемпературу і впадає в сон, який 
підтримується завдяки жиру, 
накопиченому восени.
 А ще діти дізналися, що білка — це 
не лише збирач горіхів та грибів, а й 
активний помічник поширення 
насіння лісу, оскільки багато її 
схованок залишаються забутими і 
проростають навесні.
  На завершення, маленькі приро- 
дознавці усвідомили, що опале листя 
— це не сміття, а ключовий елемент 
енергетичних потоків. Воно формує 
підстилку, яка годує флору і 
забезпечує ґрунт мінеральними 
елементами - азотом, фосфором для 
маймайбутнього весняного росту.
 Спускаючись екологічною 
стежкою від озера Синевир до 
підніжжя гори, діти звернули увагу, 
що осінній ліс стає акустично іншим. 
Товстий шар із листя виступає як 
килим, що слугує як 
звукопоглинальний матеріал, 
ророблячи ліс тихішим, хоча хрускіт 
кроків, навпаки, стає виразнішим.
 Цей пізнавальний екскурсійний 
захід по цікавих та привабливих 
туристичних локаціях НПП 
"Синевир" став для учнів Коло- 
чавського навчального закладу не 
просто прогулянкою, а захоплюючим 
зануренням у таємниці природи, 
нанавчивши їх бачити в осені не кінець, 
а грандіозну екологічну перебудову, 
спрямовану на виживання та 
підготовку до нового циклу.

необхідними будівельними матері- 
алами для зведення та 

можливість пізнати ці дивовижні 
осінні метаморфози біо- 
різноманіття з перших вуст — у 
серці Національного природного 
парку "Синевир" та у супроводі 
його кваліфікованих працівників.
  Для школярів, у супроводі 
їхнього класного керівника, 
заступника начальника наукового 
відділу НПП «Синевир» Юрія 
Хланти, осінній ліс постав як 
екосистема, що перебуває у стані 
активної підготовки до зимового 
споспокою. Юрій Павлович детально 
пояснив, що листопад — це не 
просто вмирання, а фізіологічно 
складний процес перетворення.
 З наукової точки зору, зміна 
кольору листя запускається 
астрономічними тригерами — 
скороченням тривалості світлового 
дня. Це найнадійніший сигнал для 
дерев. Зі зменшенням світла та 
температури припиняється синтез 
хлорофілухлорофілу — основного зеленого 
пігменту. Його молекули 
руйнуються, а цінні азотисті 
сполуки відправляються на 
зберігання у стовбур і корені. Після 
відступу зеленого, стають 
видимими жовті та оранжеві 
ккаротиноїди, які завжди були 
присутні, але маскувалися 
хлорофілом.
 Найцікавішим є синтез червоних 
антоціанів. Діти дізналися, що ці 
пігменти діють як своєрідний 
"сонцезахисний крем", 
допомагаючи дереву ефективніше 
витягувати останні поживні 
речовини з листка під яскравим 
осіннімосіннім сонцем, перш ніж 
утвориться роздільна зона, що 
призведе до опадання.
 Екскурсія продовжилася 
пізнанням адаптаційних стратегій 
тваринного світу. Школярі 
побували в Реабілітаційному 
центрі бурого ведмедя, де із 
захопленням та цікавістю 
спостерігали за тваринами. Осінь 
— — критичний період, що вимагає 
швидкої реакції на зниження 
температури та збільшення для 

 ведмедів кормової бази.
  Також дітям розповіли про основні 
стратегії виживання фауни. Цікавим 
моментом став відліт птахів, як-от 
дикі гуси, качки чи ластівки, що 
регулюється переважно фото- 
періодом, сигналізуючи про 
зникнення основної кормової бази 

 Осінній ліс — це не просто 
пейзаж, а жива, грандіозна 
лабораторія, де кожен процес є 
частиною віковічного циклу 
життя. Сьогодні учні 7-Б класу 
Колочавського навчального 
закладу загальної середньої освіти 
І-ІІІІ-ІІІ ступенів №1 мали унікальну 

 Реабілітаційний центр диких 
тварин у НПП "Синевир" відзна- 
чає першу річницю!
  Сьогодні, 12 листопада 2025 року, 
виповнюється рівно рік з дня 
відкриття нашого Реабілітаційного 
центру диких тварин «Квасовець», 
що став справжнім домом та 
притулком для благородних оленів, 
косуль та ланей. За цей період центр 
перетперетворився на важливий 
осередок допомоги парнокопитним, 
які постраждали в дикій природі від 
браконьєрства, травм чи іншої 
скрути.
 Завдяки невтомній праці 
персоналу, який працює з 
тваринами, ми можемо 
констатувати значні успіхи в 
реабілітації наших підопічних.
  Найбільшою радістю цього року 
стало народження двох здорових 
оленят! Ці малята – свідчення 
успішної адаптації та поліпшення 
умов проживання тварин у центрі. 
Їхня поява дарує надію на 
зростання популяції та є 
найкращоюнайкращою нагородою для нашої 
команди.
 Всі тварини, що перебувають у 
центрі, значно покращили свій 
фізичний стан. Завдяки збалансо- 
ваному харчуванню, професійному 
ветеринарному догляду та 
спокійним умовам, більшість 
оленів, косуль та ланей набрали 
здороздорову вагу, а їхній шерстяний 
покрив набув природного блиску.
 За цей рік вдалося не лише 
підтримувати, але й розширити 
інфраструктуру центру. Зведено 
модульний будинок спеціальної 
конструкції з окремими місцями 
для тимчасового утримання та 
лікування тварин, збудовано 
дододаткові годівниці, солонці щоб 
поповнити нестачу мінералів в 
організмі та зони для вільного 
пересування, що дозволить 
приймати більше тварин та 
забезпечувати їм максимально 
комфортні умови.
 Будівництво реабілітаційного 
центру здійснювалося за власні 
кошти нацпарку, а також за 
сприяння Благодійного фонду UAn-
imals, керівництво якого забе- 
зпечило природоохоронну установу 



Юрій ХЛАНТА,
заст. нач. наукового відділу

ефективності охорони пралісових 
ділянок.
  Букові праліси Національного 
природного парку «Синевир» — це 
унікальна природна лабораторія, де 
природа діє за власними законами, 
не порушеними втручанням людини. 
Вони демонструють високу 
екологічну стабільність, біологічне 
різноманіттярізноманіття та естетичну цінність, 
виступаючи зразком гармонії між 
природою й часом.
 Як частина Всесвітньої спадщини 
ЮНЕСКО, ці ліси мають глобальне 
значення для науки, екології та 
культурної спадщини людства. 
Збереження їх у первісному стані є 
не лише завданням природо- 
охоронців, а й спільною відпові- 
дальністюдальністю усіх, хто дбає про 
майбутнє планети.

ландшафтних структур. 
  Клімат території вологий, 
помірно континентальний, із 
середньорічною температурою 
+6,5 °C та річною кількістю опадів 
до 1100 мм. Ґрунти переважно бурі 
гірсько-лісові з високим вмістом 
органічної речовини, що 
забезпечуєзабезпечує сприятливі умови для 
букової рослинності.
 Флора пралісових ділянок парку 
включає понад 500 видів судинних 
рослин, серед яких значна кількість 
ендемічних і рідкісних. Деревостан 
формують бук лісовий, ялиця біла 
(Abies alba), явір (Acer pseudoplat-
anus), ясен звичайний (Fraxinus ex-
celsior).
 Підлісок представлений ліщиною 
звичайною (Corylus avellana), 
горобиною (Sorbus aucuparia), 
бересклетом європейським (Euony-
mus europaeus). 
 У трав’яному покриві домінують 
Oxalis acetosella, Dentaria glandulo-
sa, Mercurialis perennis, Luzula luzu-
loides, Calamagrostis arundinacea.
 Фауна букових пралісів 
вирізняється великою видовою 
різноманітністю. Серед ссавців тут 
трапляються бурий ведмідь (Ursus 
arctos), олень благородний (Cervus 
elaphus), рись євразійська (Lynx 
lynx), дика свиня (Sus scrofa), 
куниця лісова (Martes martes). куниця лісова (Martes martes). 
 З птахів — глушець (Tetrao uro-
gallus), тетерук (Lyrurus tetrix), 
дятел чорний (Dryocopus martius), 
сичик-совка (Glaucidium passeri-
num), підкоришник звичайний 
(Certhia familiaris), косуля 
європейська (Capreolus capreolus 
Linnaeus), свиня дика (Sus scrofa 
Linnaeus ) та ін.
 Серед безхребетних численні 
види жуків-сапроксилофагів, 
важливих для розкладання мертвої 
деревини, що підтримують 
кругообіг речовин у лісових 
екосистемах.
  Букові праліси Національного 
природного парку «Синевир» є 
еталоном природних лісових 
екосистем. Їхні головні функції - 
регуляція мікроклімату та водного 
режиму; поглинання вуглекислого 

газу та формування кисневого 
балансу; запобігання ерозійним 
процесам на гірських схилах; 
збереження генофонду лісових 
видів, а також формування 
біотичних зв’язків у межах гірської 
екосистеми.
  Саморегуляційні механізми пра- 
лісів забезпечують стабільність 
біоценозів навіть за умов 
кліматичних коливань, що робить їх 
важливою моделлю для вивчення 
екологічної рівноваги.
  Особливістю пралісів є 
відсутність втручання людини — 
процеси природного відновлення, 
динаміки та старіння деревостанів 
відбуваються саморегульовано, що 
робить ці ліси надзвичайно цінними 
для наукових досліджень 
природних екосистем.природних екосистем.
 Сьогодні серед основних викликів 
для пралісів — кліматичні зміни, 
інвазійні види, туристичне 
навантаження, поширення 
шкідників тощо. Утім, 
Національний природний парк 
«Синевир» у своїй діяльності 
реалізовуєреалізовує низку заходів, спрямо- 
ваних на посилення природо- 
охоронного режиму, екологічну 
просвіту місцевих громад, 
розроблення програм сталого 
екотуризму, моніторинг кліма- 
тичних впливів та ін.
 Також підтримка міжнародних 
проектів (зокрема «Carpathian Herit-
age Forests»),  співпраця з 
міжнародними інституціями сприяє 
інтеграції парку у глобальну 
систему моніторингу старовікових 
лісів, що забезпечує підвищення 

площею залишки букових пралісів 
Українських Карпат, а також 
репрезентують найбільш завер- 
шені й повні екологічні моделі, де 
відображено процеси, що 
відбуваються в чистих букових 
лісостанах за різноманітних 
природно-кліматичнихприродно-кліматичних умов. Це є 
безцінний генофонд бука лісового 
та ряду інших видів, що належать 
до його ареалу. 
 Букові праліси НПП «Синевир» 
загальною площею 2 865,04 га та 
буферною зоною 1090,94 га, 
розподілені за 4 кластерними 
складовими частинами та охоп- 
люють високогір’я урочищ, що є 
домом для унікального біо- 
різноманіття:різноманіття:
- Стримба – праліси: складова 
частина 260,65 га, буферна зона 
191,14 га;
- Дарвайка – праліси: складова 
частина 1 588,46 га, буферна зона 
312,32 га;
- Квасовець – праліси: складова 
частина 561,62 га, буферна зона 
333,63 га;
- Вільшани – праліси: складова 
частина 454,31 га, буферна зона 
253,85 га.
  Вони розміщені на висотах від 
600 до 1450 м н.р.м. у межах 
Гірського масиву Горган, де 
зустрічається багатоярусність 
деревостанів різного видового 
складу та структури з різними 
стадіями за віковими групами. Вік 
пралісівпралісів набагато перевищує за 
300 років, а діаметр дерев, на 
висоті грудей, сягає 150-170 
сантиметрів. Також у сімдесяти 

 Букові праліси є однією з 
найцінніших та найстаріших 
екосистем Європи. В Українських 
Карпатах вони досягають свого 
максимального поширення та 
репрезентативності. Особливе 
місце серед них займають 
ділянки,ділянки, розташовані в межах 
Національного природного парку 
"Синевир" (НПП "Синевир"), 
зокрема у відрогах Гірського 
масиву Горган. Ці ліси, загальною 
площею близько 2865,04 га, 
визнані об'єктом Всесвітньої 
природноїприродної спадщини ЮНЕСКО у 
2017 році в складі транс- 
національного об'єкта "Букові 
праліси та давні ліси Карпат та 
інших регіонів Європи".
 Це визнання підтверджує, що ці 
праліси є найкращим прикладом 
незайманих помірних лісів, що 
демонструють постльодовикове 
поширення бука. Наданий статус 
засвідчує виняткову універсальну 
цінність лісів, що збереглися у 
природномуприродному стані, без впливу 
рубок чи господарських пере- 
творень. Вони становлять 
еталонний полігон для наукових 
досліджень природних процесів. 
 Букові праліси парку предс- 
тавляють повне серійне різнома- 
ніття, яке притаманне для Європи 
та має достатній розмір, щоб 
підтримувати природні процеси 
розвитку, необхідні для забез- 
печення довгострокової еколо- 
гічноїгічної життєздатності лісових 
екосистем в цілому. Вони 
довершують спектр букових лісів 
та додають останні суттєві за 

відсотків  дерев, стов- 
бури вкриті грибами 
трутовиками, мохами, 
лишайниками та 
дуплами.
  Рельєф території ха- 
рактеризується чер- 
гуванням крутосхилів 
від 15-20º до 35-47º, 
вузькими долинами та 
вододілами, що сприяє 
формуванню складної 
мозаїкимозаїки мікро- 
кліматичних умов і 
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Номер віддруковано в НПП «Синевир»

 Динаміка чисельності в  НПП 
«Синевир» 

 Мікологічні дослідження в  
національному природному парку 
«Синевир» тривають, і працівники 
наукового відділу готові поділитися 
захоплюючими результатами 
п’ятирічного моніторингу!
  У 2020 році в Синевирському 
ПНДВ вперше виявили рідкісний вид 
гриба – Феолепіота золотиста (Phae-
olepiota aurea). З того часу наші 
фахівці наукового відділу уважно 
спостерігають за його популяцією, і 
помітили цікаві коливання!
 Динаміка чисельності  Феолепіоти 
золотистої впродовж (2020-2025)  Головною особливістю нових 

екоігор є їхня адаптивність: 
вони мають три рівні складності 
розгадування, що дозволяє 
залучити як молодших 
школярів, так і дітей старшої 
вікової категорії.
  Ігри пропонують найпростіші 
завдання на впізнавання 
найбільш поширених 
мешканців та рослин парку, 
розвиваючи первинні навички 
спостережливості.
  Складність завдань зростає, 
включаючи рідкісні та 
червонокнижні види, а також 
елементи, що вимагають 
логічного мислення та глибших 
знань про екосистеми.
  За словами фахівців відділу 
еколого-освітньої роботи, ці 
ігри – не просто розвага. Вони є 
вагомим інструментом для 
розвитку світогляду, пізнання 
природи рідного краю, 
формування екологічної 
свідомостісвідомості та бережливого 
ставлення до навколишнього 
середовища.
 Національний природний парк 
"Синевир" запрошує всіх 
охочих ознайомитися з новими 
екоіграми на сайті установи 
https://synevyr-park.in.ua/games/ 
(під рубрикою 
ДОСЛІДЖУЙТЕ) та 
використативикористати їх для навчання та 
виховання підростаючого 
покоління. Це чудовий спосіб 
поєднати приємне з корисним і 
глибше зануритися у світ 
природи нацпарку.

 Національний природний парк 
"Синевир" пропонує цікавий 
формат розвитку екологічної 
освіти, розробивши серію 
унікальних навчальних ігор для 
дітей різних вікових категорій.
  Нові екоігри під загальною 
назвою "Карпатські слідопити", 
а також "Запам'ятай скарби 
Синевира" та "Карпатські 
пазли", покликані в ігровій 
формі познайомити молоде 
покоління з багатим твари- 
ннимнним і рослинним світом 
природо-охоронної установи.

охорони. На 
р а з і 
вивчаються 
екологічні 
умови виду та 
розробляються 
ш л я х и 
забезпеченнзабезпечення 
сприятливих 
умов для його 
розвитку.

також кваліфіковані фахівці Державного 
біотехнологічного університету (к.б.н., 
доц. М.О. Філатов) та Харківської 
гуманітарно-педагогічної академії 
(к.б.н., доц. О.В. Філатова), 
ідентифікувала новий для флори парку 
вид.
  Нововиявленою рослиною став 
Відкасник осотоподібний (Carlina cirsi-
oides Klokov), який належить до родини 
Айстрових (Asteraceae) і його віднесено 
до Національного рівня охорони, тобто 
Червоної книги України.
 Виявлення Carlina cirsioides в НПП 
«Синевир» є важливим для збереження 
біорізноманіття, а особливо як загрожу- 
вальний вид. Знахідка такого виду в 
межах НПП «Синевир» є новим 
локалітетом, що розширює відомий 
ареал його поширення на території 
України,України, а також підтверджує рівень 
біорізноманіття та природоохоронне 
значення НПП «Синевир» як важливого 
резервату для збереження рідкісних, 
зникаючих та ендемічних видів флори 
Карпатського регіону.
 З огляду на вразливий статус, 
популяція Carlina cirsioides в НПП 
«Синевир» потребує суворого режиму 

 Цього року під час 
ботанічних досліджень на 
території Національного 
природного парку 
«Синевир» було зроблено 
значне флористичне 
відкриття. Експедиційна 
група,група, до складу якої 
увійшли наукові 
співробітники нацпарку - 
Т. Нірода та М. Нанинець, а 


